

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.518.

Madrid.—Jueves 11 de Enero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

GALITZINE, PRESIDENTE DEL CONSEJO RUSO

La contestación de los aliados a Wilson

LA OFENSIVA RUSA EN CURLANDIA

GRECIA

Como todos saben, hay dos Grecias, la aliada y la germanófila. La capital de la primera es Salónica. La de la segunda, Atenas. Venizelos ha constituido un Gobierno con el concurso de los ex ministros de su partido, de numerosos diplomáticos helenos, del almirante de la escuadra, Countouriotis, y del jefe del Estado Mayor, general Moschopoulos. Le obedecen la Macedonia, el Epiro y toda la Grecia insular, que es la genuinamente helena. Cuenta con la ayuda moral y financiera de las colonias griegas de Europa, Asia, África y América. Está organizando cinco divisiones de infantería. La primera se constituyó hace algún tiempo, y dos de sus batallones han peleado en los alrededores de Florencia y Monastir con germanos y búlgaros. Varios buques de guerra griegos reconocen su autoridad igualmente. Francia, Inglaterra y Rusia han aceptado sus agentes oficiales como enviados acreditados de un Poder legal. La Grecia germanófila sigue fiel al Rey Constantino. Sufre el bloqueo y pasa hambre. Mandan en ella los alemanes. Se ha encendido con búlgaros y turcos, enemigos históricos y seculares del helenismo. Concentra fuerzas en Volo y Larissa para atacar por la espalda a Sarraíl.

Sarraíl acudilla un ejército cuyo envío solicitaron, en el otoño de 1915, todos los griegos, empezando por el Monarca. Amenaza de traición se llama esta figura...

Porque conviene recordarlo. Si los aliados desembarcaron en Salónica fué porque el Rey Constantino pidió con insistencia. Bulgaria había declarado la guerra a los serbios. Grecia estaba unida a Serbia por una alianza defensiva. El Rey Pedro telegrafió al Rey Constantino exigiéndole el cumplimiento del pacto, y el Rey Constantino ordenó la movilización. Mas, para atacar a los búlgaros, quería el auxilio de 120.000 serbios. Como éstos, invadidos por alemanes y austriacos, no podían desprenderse de tan gran número de soldados, rogaron a Francia e Inglaterra apropraran el contingente. Francia e Inglaterra aceptaron. El Rey Constantino, de acuerdo con Venizelos, ofreció, para el desembarco, el puerto de Salónica, unido a Serbia con un ferrocarril. Empezaron a llegar transportes cargados de tropas. Venizelos, seguro ya del apoyo del Cuádruple Acuerdo, hizo que la Cámara griega votara la guerra. Mas la esposa del Rey Constantino es hermana del Kaiser. En el momento supremo, una conjura de alcoba derribó a Venizelos. Sarraíl encontró comprometido en una lucha tremenda con los búlgaros y abandonado por el ejército griego, que debía, según lo convenido, entrar en campaña. Milagrosamente no le aplastaron entre el Struma y el Vardar.

Después de aquella perfidia, Venizelos, a quien sigue la mayoría de la nación, como ha quedado probado en dos sucesivas elecciones generales celebradas durante el transcurso de la presente guerra, ha pretendido, formando Gobierno en Salónica, salvar, en lo posible, para el día de la paz, los intereses vitales de su patria. Ha tropezado con el Gabinete de Roma, que de buena gana quisiera que Grecia, toda la Grecia, fuera enemiga del Cuádruple Acuerdo. De ahí las vacilaciones de éste. Mas se asegura que esas vacilaciones han acabado ya. Lo cierto es que uno de los acuerdos de la Conferencia de Roma ha sido el envío a la Grecia germanófila de un ultimátum. Si en el plazo de cuarenta y ocho horas el Rey Constantino no se somete, serán tomadas medidas militares. Recuérdese que Grecia es una nación que tiene tres protectoras. Esas tres protectoras son Francia, Inglaterra y Rusia, que la libran del yugo turco, que la organizan a la europea, que la completaron territorialmente, y que, cuando la guerra greoturca, la salvaron de un desastre total. En virtud de las cláusulas del Protectorado vigente, Francia, Inglaterra y Rusia poseen el derecho de intervenir en los asuntos interiores de Grecia cuando la Constitución no sea respetada ó cuando el desorden surja en proporciones gravísimas. Por lo tanto, Francia, Inglaterra y Rusia no cometen el más mínimo atropello procediendo como proceden. Se mueven dentro de la órbita de su derecho. No violan ninguna neutralidad.

El caso de la Grecia oficial puede ser resumido así: Se trata de un Gobierno que sólo representa una minoría de la nación, que se ha negado a cumplir, llegado el instante, un Tratado de alianza, que ha llamado a un ejército amigo, y luego intenta acometerle a traición.—Pensemos en la página de nuestra historia conocida por *Venganza catalana*,—tría, que se reuelve contra los pueblos que la habían protegido, aumentaron y salvaron esa patria misma.

paridad entre el caso de ese Gobierno y el de Bélgica y que entonan loas en honor de la dobléz, considerada como heroísmo digno de admiración. Bien es cierto que esas plumas, en realidad, no son neutrales...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Lucha de artillería.
París, 10. Comunicado de las once de la noche: «Lucha intermitente de artillería en la mayor parte del frente, más activa al Norte del Somme y en las regiones de Bouchavesnes y de Clerly, y en Argona en el sector de Four de París.»

AUSTRIA
Nuevos avances.
Viena, 10. Frente oriental.—Entre la desembocadura del Pagna y Focsani rechazamos al enemigo hacia la parte opuesta del Sereth. En los dos lados del Susita intentan los rusos romperse de la presión de nuestras tropas por medio de contraataques, que les cuestan enormes pérdidas, resultando en vano sus intentos.

Sin novedad.
Frente italiano y Sudeste.—No hay nada digno de mención.

ITALIA
Bombardeos.
Coltano, 10. En el valle de Ledro hay fuego intenso de la artillería enemiga contra nuestras posiciones, situadas en las alturas al Norte del río Toneale.

Un puesto avanzado situado en las pendientes meridionales de la Cima d'Oro, ocupado momentáneamente por el adversario, ha sido prontamente recuperado por nuestras tropas. En el valle de Travignolo, el enemigo ha dirigido su fuego de artillería contra la zona del Colbricon, sin llevar a cabo ninguna clase de ataques de infantería. En el resto del frente, los bombardeos habituales de nuestra artillería contra las posiciones situadas a retaguardia de las líneas enemigas y los acantonamientos de las tropas enemigas.

RUSIA
Éxitos.
Poldhu, 10. Petrogrado. Continúa la batalla del lago de Babit, al Oeste de Riga. Los rusos, después de enconada lucha, conquistaron la posición enemiga entre el pantano de Tirul y el río, avanzando unas dos verstas en dirección Sur y cogiendo algunos prisioneros.

Desde el viernes los rusos han cogido en la región del lago de Babit 21 cañones de grueso calibre, 11 de pequeño calibre, 11 gabarras y gran número de armas varias y equipos. Los rusos saltaron con éxito las posiciones enemigas en la región de Ostrowlianna, al Noroeste del lago Weshoesvgy (?), capturando prisioneros y material de guerra.

Ataques rechazados.
Frente rumano.—Los rusos rechazaron ocho ataques al Norte del río Kasino. El enemigo también sufrió grandes pérdidas cerca de la desembocadura del Rimnio.

LA PROPOSICION DE PAZ

La respuesta de los aliados.
París, 10. M. Briand recibió esta tarde, a las dos y media, al embajador de los Estados Unidos, Mr. Zharp, entregándole, en nombre de todos los Gobiernos aliados, la respuesta que dirigen a la comunicación hecha por el Presidente Wilson a los Estados beligerantes con fecha 19 de diciembre.

Briand entregó al mismo tiempo a mister Zharp una nota, en la cual el Gobierno belga, adhiriéndose completamente a la respuesta común de los aliados, testimonia su gratitud hacia el Gobierno americano por los servicios generosos prestados por éste a la desgraciada población de Bélgica, invadida, y por la simpatía tan viva demostrada en toda ocasión por la nación americana hacia Bélgica, la cual fué obligada a tomar parte en la guerra por la violación de su neutralidad. El barón de Beyens, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, asistía con Briand a la audiencia concedida al embajador americano. La respuesta de los Gobiernos aliados se publicará el viernes por la mañana. Los Gobiernos aliados desean que el Presidente Wilson se informe de este modo personalmente antes de que la nota se publique en la Prensa.

Por una divulgación.
Poldhu, 10. En Washington continúan las

investigaciones acerca de la supuesta filtración de la nota de paz americana antes de su publicación.

Se ha presentado una moción para que sea citado ante la Cámara de representantes el bolsista Lawson, que no quiere dar los nombres de los que le informaron.

Explicaciones.
Washington, 10. En vista de que los despachos de La Haya manifiestan que el ministro de los Estados Unidos en aquella capital ha declarado haber entregado la nota del Presidente Wilson al ministro de Negocios neerlandés, sin pedir que el Gobierno de Holanda la apoyase, el departamento de Estado dice lo que sigue: «Los representantes de los Estados Unidos cerca de los países neutrales no fueron encargados, al presentar la nota, de pedir el apoyo, porque el Gobierno estimaba que la nota, por sí misma, era suficiente; pero el secretario de los Estados Unidos, Mr. Lansing, manifiesta a los representantes de los países neutrales en Washington que Mr. Wilson vería con gusto que apoyasen la nota si juzgan el momento oportuno.»

Mr. Willard, embajador de los Estados Unidos en Madrid, que se encuentra en Washington, después de discutir el asunto con Lansing, ha telegrafiado al encargado de Negocios de los Estados Unidos en Madrid pidiendo que juzgue conveniente cuando haya visto la acogida dispensada a esta nota. Se da la explicación de que esta gestión es debida a la iniciativa personal de Willard, el cual hizo mención en la respuesta del Gobierno español una segunda comunicación de los Estados Unidos.

Dicen los alemanes.
Ginebra, 10. El periódico de Berlín *Der Reichsbote* dice que después de rechazada la proposición alemana, los Imperios centrales deben de contestar proclamando la anexión definitiva de Bélgica. La forma de hacer esta anexión es indiferente, dice el periódico. Lo esencial es que, cuanto antes, el Gobierno provisional sea transformado en un Gobierno definitivo. Podría darse a Bélgica una especie de Constitución provincial, bajo la administración de un gobernador imperial. Las fortificaciones belgas deberían, naturalmente, continuar bajo la guardia de las tropas alemanas. Con Bélgica debería de ser igualmente anexionado el Congo.

GRECIA Y LOS ALIADOS

La respuesta al ultimátum.
Atenas, 10. El Consejo de la Corona ha sido convocado a toda prisa. El Gabinete se reunirá igualmente. Se dice que hay tendencias conciliadoras en la mayoría de los consultados. La respuesta será entregada a los aliados a su debido tiempo.

LOS RUSOS

Crisis ministerial.
Petrogrado, 10. M. Trepof, Presidente del Consejo, y el ministro de Instrucción pública, conde Ignatief, han sido autorizados para pedir sus respectivos retiros. Fueron sustituidos en sus cargos por el Príncipe Galitzine, miembro del Consejo del Imperio, que va a la Presidencia, y por el senador Keultchitski, que se hará cargo interinamente del ministerio de Instrucción.

M. Neratuf, agregado al ministerio de Negocios Extranjeros, fué nombrado miembro del Consejo del Imperio.

Política de resolución.
París, 10. Comunican de Petrogrado que el nuevo Presidente del Consejo, Príncipe Galitzine, ha sido entrevistado y ha declarado a los periodistas que su santo y seña será: «Todo por la victoria».

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

No es cierto.
Poldhu, 10. El Almirantazgo contradice el informe alemán de que el crucero acorazado *Shammon* fuese hundido en noviembre en la costa meridional de Inglaterra por haber chocado contra una mina.

Los naufragos del «Kons Ring».
Valencia, (Miércoles, noche.) Por conducto del ministerio de Estado, el gobernador civil ha recibido un cheque de 3.555 pesetas, que manda el armador del vapor noruego *Kons Ring*, para pago de los haberes de los 12 marineros salvados del naufragio por torpedamiento ocurrido el 11 de septiembre. Los marineros marcharon a Barcelona y Francia para embarcar para su país.

Buques a pique.
Koenigsstaerhausen, 10. El vapor *Dannewirke* (2.431), con carbón de Inglaterra a Gibraltar, ha sido hundido por un submarino alemán en la parte occidental del Canal de la Mancha, siendo el quinto vapor danés echado a pique desde principios de año. El vapor danés *Twend*, con madera de Sue-

cia para Inglaterra, fué detenido por un buque de guerra alemán y conducido a un puerto.

El *Petit Parisien* comunica de Rouen que el vapor francés *Ville de Rouen* se ha retrasado mucho en su llegada.

El vapor japonés *Chinte Maru* ha sido hundido. Se supone que también fueron echados a pique los vapores franceses *Niponso* y *Consseyl* y el inglés *Lesbland*.

El «Mar Báltico».
Oviedo. (Miércoles, noche.) En el puerto de Avilés entró el vapor *Mar Báltico*, de la matrícula de Bilbao, procedente de Rouen (Francia).

Los tripulantes cuentan que a poca distancia de la costa francesa les detuvo un submarino alemán, disparando un cañonazo. La bala pasó cerquizima del puente. Los alemanes examinaron la documentación, y como el buque venía en lastre, le dejaron continuar el viaje, siguiéndoles el submarino.

Después vieron un buque holandés y otro que parecía ser español, los cuales fueron detentados también por el submarino. Más tarde presenciaron un combate entre un submarino alemán y un buque de guerra inglés, ignorando el resultado.

FUERA DE EUROPA

Éxito de los ingleses.
Londres, 10. Oficial de la Mesopotamia. En el Nordeste de Kut nos apoderamos de las trincheras enemigas, en un frente de 1.000 yardas, haciendo 162 prisioneros.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Nuevos billetes.
Poldhu, 10. El día 22 de enero se pondrá en circulación los nuevos billetes de una libra británicos; el dibujo es más fuerte y más artístico, con la cabeza del Rey y la corona imperial en el anverso, y el Parlamento en el reverso.

Los colores son blanco, verde y morado. El «Times» y la crisis ministerial española.

Londres, 10. El *Times* dice que parece probable que las intrigas alemanas contra el Gabinete Romanones hayan jugado un papel importante en la decisión del conde al pedir una nueva prueba de la confianza real.

«Ni aun siendo España ocupada por los alemanos—sigue el periódico—, la conducta de aquéllos podría ser más audaz e irrespetuosa para la neutralidad de esa noble nación; pero el hecho de que el conde queda en el Poder es una prueba de que esas maniobras germanicas no han conseguido el éxito que perseguían de llevar al Poder un Gabinete germanófilo.»

Romanones, desde que fué Gobierno, se esforzó en ejecutar su promesa de observar la más estricta neutralidad en atención a todos los beligerantes, y el fin que persiguen los propagandistas alemanes en España es bien claro: quieren influenciar la opinión española de tal manera, que si algún día tuviesen los españoles que decidirse a favor de uno de los beligerantes, nunca sea la decisión totalmente en contra de Alemania.

Los alemanes en España han sido muy activos; para conseguir la inclinación del público hacia su causa se han valido de toda clase de medios, y aun acudieron a la intimidación torpedeando buques españoles; mas el Gobierno se negó siempre a legalizar tales actos.

Nosotros—termina el *Times*—nos abstendremos de hacer comentarios sobre los mismos, ya que la nota de España al Presidente Wilson es un gesto lleno de dignidad y de sentimientos verdaderamente neutrales.

Los Gobiernos aliados—agrega el periódico como comentario—no debieran dejar pasar esta ocasión sin demostrar a España que estiman en lo que vale su actitud, dándole todos su apoyo moral.»

La Misión española en Francia.
París, 10. En el frente británico los generales Anido, Primo de Rivera y Aranaz y el coronel Denicenis visitaron el sábado el terreno donde se verificó la ofensiva francesa en mayo de 1915, y que ahora está ocupado por las tropas inglesas.

También visitaron la Escuela de Instrucción de campaña, asistiendo a un bombardeo preparatorio de un raid al Sur de Arras.

El mariscal Haig recibió el domingo a la Misión española, la cual almorzó con los oficiales del regimiento de lanceros núm. 16, del cual el Rey Don Alfonso es coronel honorario. El lunes visitaron los servicios de la base de Rouen.

Zeppelines para los yanquis.
Poldhu, 10. Mr. Daniels, subsecretario de Marina de los Estados Unidos, anunció que se han pedido para el Ejército y la Marina de los Estados Unidos naves aéreas del tipo zeppelin.

UN IDEALISTA MILITANTE

WHITNEY WARREN

He aquí un idealista combatiente. Norteamericano, cree, con Roosevelt, que no se debe abominar de la maldad abstracta si no hay bríos para oponerse a las manifestaciones de la maldad concreta.

Es el más rico y célebre de los arquitectos de Nueva York. Ha imaginado y dirigido obras colosales, como la de la estación central Metropolitana. Podía vivir tranquilamente en su patria. Podía haber adoptado el papel tranquilo y escéptico de espectador de la locura europea. Podía haberse encerrado en la torre marfiléa de un aristocrático egoísmo. Pero Whitney Warren debió a París, a la cultura francesa su bagaje intelectual y artístico. Miembro del Instituto de Francia, la declaración de guerra, que estalló como un trueno en los ámbitos de la sorprendente Humanidad, recordóle sus amores intelectuales. Estaba en peligro el occidentalismo. Vacilaba la latitud. Era su obligación acudir a la defensa.

Anciano ya, con un hijo niño todavía, no le fué posible ofrendar su vida a la causa. Ofrendó, en compensación, su dinero y sus actividades. En el primer barco que zarpó de Nueva York para el Havre, el mismo día en que Alemania sacó la espada, salió con dirección a Francia. Acompañábale su hijo.

Desde entonces Whitney Warren no ha cesado de trabajar por el Cuádruple Acuerdo. Ha visitado todos los frentes occidentales: el belga, el inglés, el francés, el italiano. Cuando ha vuelto a su país ha sido para dar conferencias y organizar obras aliadofílas. Abstraído de cuanto pudiera apartarle de su cruzada; olvidado de su clientela, de sus egocios, de sus amigos, viaja constantemente, escribe, perora, crea Sociudades, se multiplica con el fervor de un apóstol ó un iluminado. Cuando se libraba la batalla del Marne estaba en París; cuando los alemanes bombardearon la catedral de Reims, fué el primer neutro que, bajo los proyectiles de von Ehem, atestiguó del estrago vandálico.

España tiene que recibirle hidalgamente, porque es un amigo entusiasta de ella. Bien lo probó con ocasión de la Exposición de San Francisco. Prestó tales auxilios a nuestros enviados oficiales, que Don Alfonso XIII le dió las gracias.

Ayer tarde ha dado una magnífica conferencia en el Ateneo. Esa conferencia causó sensación. Porque como Whitney Warren no es un beligerante, sus palabras no podían ser dictadas por los apasionamientos sociales ó nacionales. Y véase. El yanqui ilustre que hablaba a la intelectualidad matritense desde la tribuna del Ateneo, felicitó públicamente a España por no haberse adherido a la proposición de Wilson.

Oídle: «Tanto vosotros como yo pertenecemos a naciones que no tienen ningún motivo inmediato para tomar parte en la vasta conflagración actual y que disfrutan de la misma libertad de juicio. Nada nos obliga, como no sean las exigencias de nuestras convicciones, y como espero demostrar más adelante, la comprensión de nuestro porvenir, a colocarnos de un lado ó otro. Y la mutua franqueza que podemos dispensarnos nos autoriza a seguir exclusivamente las inspiraciones de nuestras conciencias. Esta inapreciable ventaja me anima a hablar sin reserva y me asegura que voy a ser escuchado sin prevención; vosotros podréis medir la sinceridad de mis palabras por las de vuestras propias opiniones.»

España y los Estados Unidos, los dos pueblos más poderosos entre todos los neutrales, pueden hacer uso de la misma imparcialidad y ponerse de acuerdo con una recíproca confianza respecto a los grandes intereses humanos que la guerra ha puesto en litigio y que les obligan a «reunirse fraternalmente para la investigación de la verdad. ¿Quién de nosotros no habrá de considerar excelente una colaboración que se establece por encima de las pasiones, en la más elevada esfera y con la más absoluta rectitud de intención? Una vez más el bien y el mal separan en dos grupos a los hombres. Nosotros, en funciones de árbitros, ocupamos el mismo puesto, y animados por un mismo sentimiento de equidad, ponemos en común nuestra clarividencia y nuestro amor al derecho para distinguir entre ambas partes al inocente del culpable, al criminal de la víctima.»

«Jamás se había asistido a un esfuerzo semejante para atender contra los principios establecidos desde hace siglos por una sabiduría superior, y a la vez por la razón y el sentimiento de los hombres; jamás se había insinuado una paradoja semejante para fundar las relaciones de Estado a Estado sobre la base de la satisfacción de la injusticia. A nosotros corresponde ahora averiguar de qué lado se encuentra nuestro interés, y pesar bien si nos conviene favorecer esas doctrinas de malhechores con nuestra aprobación ó simplemente con nuestro silencio. Una de dos: ó nos sentimos bastante fuertes para resistir a la violencia alemana ó nos resignamos a sufrirla algún día. De cualquier modo la lógica nos obliga a reprobarla firmemente, a menos que

encontramos justo que los otros se batan en beneficio nuestro...

Mas reflexionemos. Una circunstancia geográfica, la fortuna de tener a Francia...

«Comprendedme bien: no se trata de lanzar un pueblo más a la batalla...

¡Ojalá pueda contribuir a ello el ejemplo de Italia! El error político que la hizo entrar en la Triple Alianza...

Así ha hablado Whitney Warren ante un auditorio de latinos. Los aplausos que acogieron su conferencia...

FABIAN VIDAL

EN BELGICA

Una carta del cardenal Mercier.

Paris, 10. El cardenal Mercier ha dirigido a una alta personalidad, cuyo nombre permanece secreto, una carta, en la que dice lo siguiente:

«Belgica sufre como jamás sufrió ningún pueblo; estamos tratados como verdaderos presos...

Para los niños de Bélgica.

Roma, 10. Dice el «Corriere de Italia» que el ministro Van den Heuvel ha enviado al cardenal Mercier 40.000 francos...

EN LOS BALKANES

Las minas de petróleo de Rumania.

Paris, 10. De Petrogrado dicen a «Le Petit Parisien» que el Gobierno alemán ha invitado a los ministros de los Estados Unidos...

«Parece que los alemanes quieren tener las manos libres para la explotación de los pozos, puesto que se tiene por seguro que los referidos diplomáticos se negarán a ejercer esa vigilancia...

Dice el general Illiesco.

Paris, 10. El general Illiesco, jefe de Estado Mayor rumano, ha declarado la confianza...

za absoluta del ejército rumano en la victoria final.

El ultimátum a Grecia.

Paris, 10. Ha sido entregado el nuevo ultimátum de los aliados a Grecia, en Atenas, fijando para su contestación un límite de cuarenta y ocho horas...

La nota estipula el pronto cumplimiento de las peticiones presentadas por las Potencias de la Entente el día 31 de diciembre de 1916.

Comunican de Atenas, con fecha 9, que el Consejo se muestra inclinado favorablemente a aceptar las condiciones de los aliados.

LA PROPOSICION DE PAZ

El Papa y la paz.

Lyon, 10. Telegrafian de Roma al «Petit Parisien», que la secretaria de Estado del Vaticano está redactando las contestaciones que se han de dar...

ALEMANIA POR DENTRO

Importantes incendios.

Paris, 10. De La Haya dicen que se vienen registrando en Alemania importantes incendios, todos ellos premeditados.

LA CONFERENCIA DE ROMA

Después de la Conferencia.

Paris, 10. Los periódicos explican la situación diplomática de Atenas desde los sucesos de 1.º de diciembre, y se felicitan de que la primera consecuencia de la reunión celebrada en Roma...

Consideran los periódicos como hecho de alta importancia que Italia se haya asociado sin reservas a los demás aliados...

EN OCCIDENTE

La lucha al Norte de Beaumont.

Londres, 10. Los corresponsales de la Prensa inglesa en el Cuartel general de Francia dicen que la pequeña operación llevada a cabo al Norte de Beaumont...

El objeto de esta operación fué el apoderarse de las posiciones alemanas que dominan la trinchera de avituallamiento que se dirige hacia Serre...

Este objetivo ha sido obtenido.

La posición fué invadida alrededor de las cinco y media de la noche del viernes pasado...

Un cuarto de hora antes de que la infantería se lanzase al ataque los cañones pesados fijaron su puntería...

El ataque fué llevado a cabo por pequeña patrulla, dividida en tres formaciones. A pesar de que el sol había desaparecido...

Los prisioneros reconocen que no habían presagiado ningún ataque de infantería...

Esta posición fué tan violento que no se atrevieron a salir de sus refugios.

Cuando nuestros hombres del ala izquierda desbordaron el parapeto alemán...

Nuestras tropas habían penetrado en las posiciones alemanas sin haber disparado un solo tiro...

Los invasores empezaron inmediatamente el trabajo de limpieza de los refugios subterráneos...

En los refugios subterráneos capturados se encontraron unos pocos viveres, pan negro, mantecca, patatas y algunos cigarrillos...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Tchyras».

Ferrol. (Miércoles, tarde.) Reconocido por los peritos el vapor noruego Thyra, han comprobado que el no hundirse fué debido a que las dos bombas que le lanzó el submarino U-46 hicieron un boquete de poca importancia.

Los buzos proceden ahora a taponar el boquete, para que pueda ser remolcado hasta este puerto y entrar en el arsenal...

COMUNICADOS OFICIALES ALEMANIA

Combates de artillería.

Koenigs-wusterhausen, 10. Teatro occidental de la guerra.—A causa de tormentas y lluvias, la actividad no llegó apenas a desarrollarse.

Frente oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.— Tampoco tuvieron éxito ayer fuertes ataques rusos al Sudoeste de Riga...

Frente de ejército del Archiducado José.— Tropas rusas y rumanas intentaron vanamente recuperar las posiciones de altura...

Frente de ejército del mariscal von Mackensen.—Logramos poner pie en la orilla izquierda del Pugno, al Norte de Focsani.

Posiciones ocupadas.

Frente de ejército del mariscal von Mackensen.—Logramos poner pie en la orilla izquierda del Pugno...

Ataques nocturnos.

Frente macedónico.—Rechazamos ataques nocturnos en el Struma.

FRANCIA Sin novedad.

Paris, 10. Parte oficial del medio día: Noche tranquila en todo el frente.

INGLATERRA Luchas de trincheras.

Londres, 10. El enemigo hizo volar ayer, al Sur de Loos, una contramina, sin causar daños.

Esta tarde penetramos con éxito en las trincheras enemigas, frente a Hulluch.

Nuestra artillería se ha mostrado activa durante el día contra las posiciones enemigas...

Hubo también considerable actividad de la artillería, por ambas partes, cerca de Souchez, Armentieres, Messine y en el sector de Ipres.

Nuestro bombardeo produjo una gran explosión en un punto del Norte de Wieltje.

RUSIA Ampliación.

Petrogrado, 10. (Oficial.) Frente occidental.—Al Sur del lago Babit, Oeste de Riga, después de fuerte preparación de artillería, los alemanes iniciaron la ofensiva...

Después de intenso bombardeo, el enemigo atacó nuestras posiciones al Nordeste de Chelvoy; pero fué rechazado por nosotros.

Frente rumano.—El enemigo atacó las posiciones rumanas y obligó a los ocupantes de éstas a retroceder algo a seis verstas al Oeste de Monastirka-Kachinul...

Frente del Cáucaso.—No se ha producido ningún cambio.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Victor Manuel y Lloyd George.

Roma, 10. Al marchar a Londres, Lloyd George telegrafió al Soberano italiano excusándose de no poder ir a cumplimentarle al Cuartel general...

Impresiones de un viaje a España.

Paris, 10. El presidente de la Cámara Sindical de Comerciantes franceses de música, M. Rouart, que regresa de España...

El general Gouraud en Mogador.

Paris, 10. De Mogador dicen que el general Gouraud llegó a aquel punto, procedente de Marrakesh...

Graves desórdenes en Austria?

Paris, 10. «Le Journal» reproduce unas informaciones de Viena, transmitidas desde Suiza, asegurando que han ocurrido desórdenes gravísimos en diversas ciudades de Austria...

Prisioneros secretos en Alemania.

Paris, 10. M. Prat, diputado por Versalles y presidente de la Asociación de las familias de los soldados desaparecidos...

El órgano del Vaticano, L'Osservatore Romano, ha publicado con este motivo la siguiente nota:

«Su Santidad Benedicto XV ya habla escuchado con particular buen grado la exposición de M. Prat, diputado por Versalles, sobre la existencia de campamentos donde los alemanes impiden a los prisioneros el dar noticia alguna a sus familias.

El banquero no tenía ya fuerzas para defenderse. Se dejó caer de rodillas, sin atreverse a mirarla.

Sentía que su vida iba a acabarse con la estimación y el respeto de su hija. Jenny murmuraba, horrorizada al pensar que todo aquello se había cometido por ella.

«Por mí, Dios mío, por mí! —Sí, por ti—dijo él. Y quiso decirle que había sido impulsado por el gran cariño que le tenía...

«Pero ella le impuso silencio. —No quiero oír nada, nada... ¡Dejadme!

Y se tapó la cabeza con las sábanas. Bertignolles la oyó sollozar. Entonces salió, procurando no hacer ruido...

Cuando la joven comprendió que estaba sola, levantó la cabeza y se quedó pensativa. ¿Qué iba a hacer? ¿A quién dirigirse?

No conocía a nadie a quien poder confiarle. La familia de Soulaimes era la única que había querido; a Miguel lo respetaba por su carácter...

El Soberano Pontífice ha tenido interés de ocuparse directa y personalmente de esta cuestión, que le ha llegado vivamente al corazón. Ha escrito de su puño y letra una carta al obispo de Paderborn...

Se espera en Roma el resultado de las informaciones que el obispo de Paderborn recoge en la actualidad.

EXTRANJERO

La víctima, identificada.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Mediante la eficaz intervención del cónsul de España, se ha logrado hacer alguna luz en el crimen a que me referí en telegramas anteriores.

La víctima del feroz asesinato fué un individuo de nacionalidad alemana, llamado Franz von Thadem, antiguo soldado de la Legión extranjera.

Se refugio en Larache y estaba casado con una española, residente en Tánger, a la que Franz, por la situación comprometida en que éste se encontraba, visitaba secretamente.

El crimen se atribuye a móviles políticos.

El cardenal Mignone.

PARIS, 10. De Roma dicen al «Journal» que el prelado italiano monseñor Mignone ha sido nombrado camarero mayor del guardarropa de Su Santidad en sustitución de monseñor Gerlach.

Residencia destruida.

POLDHU, 10. Ha sido destruido por el fuego West PengCastle, mansión de la familia Annesley.

La Audiencia en peligro

Jurados que protestan.—Una solicitud al presidente.

Es imposible que continúe el actual estado de cosas. Hasta ahora no sabemos que se haya dado una explicación que convenza por quien deba darla...

La justicia ejerce sus funciones entre temores y recelos, por lo que se refiere a la seguridad de los que en su nombre la administran.

Ayer tarde ocurrió algo que merece recordarse. Iba a celebrarse en la Sección tercera una causa por el delito de infanticidio...

«Nosotros tenemos la obligación de cooperar a los fines de la administración de Justicia—decían—; pero con tranquilidad, con la seguridad que nuestras vidas no corren peligro alguno.»

Después de muchos cambios de impresiones entre ellos se impuso la discreción. Acondaron los jurados que estaban citados...

Formulada la protesta, la suscribieron los jueces populares y la entregaron al presidente de la Audiencia provincial, Sr. González Ruiz...

Y después empezó el juicio que estaba señalado ya después de las tres de la tarde, cuando se pensaba que tendría que suspenderse por la actitud de los jurados.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

Pero, ¿cómo? Estaba tan débil, que ni siquiera podía bajarse del lecho.

Entonces se acordó de aquel agente que tan adicto era a Lorenzo, y que le había ayudado a descubrir al misterioso Lázaro Beermann.

Se dirigió a él, y éste le aconsejó. Llamó a su doncella y le pidió recado de escribir, y apoyándose en su cartera escribió con mano temblorosa la siguiente carta:

«Señor Gaume: tengo necesidad de veros. Venid en seguida.» Y encargándole el secreto, hizo que la doncella llevara aquel mismo día la carta a la Prefectura.

III

Gaume se emocionó mucho al recibir aquella misiva. ¿Que le quería la joven? Desde hacía mucho tiempo comprendía que era una víctima predestinada por la fatalidad...

Al verla con frecuencia, aquella compasión se había cambiado en amor. Por eso aquella carta le emocionaba.

Sin embargo, se presentó en el hotel de la avenida de Friedland. Como Jenny había dado ya sus órdenes, le introdujeron en seguida en su cuarto.

Jenny estaba en su lecho, muy pálida. Gaume sintió oprimirse el corazón. La conferencia iba larga. Pronto sabremos lo que se dijeron.

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No sé libre si Jenny no me devuelva mi palabra.

En la avenida de Friedland, la situación se había hecho trágica entre el padre y la hija.

Cuando Jenny recobró el conocimiento encontró su cerebro como vacío. No se acordaba de nada.

La memoria fué renaciendo en ella poco a poco. Toda su vida reaparecía ante ella. ¡Que feliz había sido en los últimos días!

Recordaba la mañana en que iba a casarse, y el espanto que sintió al ver a Román. Le parecía volver a presenciar todo el drama.

Bertignolles, silencioso, procuraba adivinar los pensamientos de su hija. Hubiese dado toda su fortuna por borrar...

de la memoria de la joven la hora siniestra en que había matado a Román Goux. Jenny había cerrado los ojos para recordar mejor.

De pronto los abrió y miró a su padre con horror. —¡Padre mío! —murmuró a media voz. El millonario se acercó temblando.

—¿Que quieres, hija mía? La joven cerró los ojos, no queriendo verle. Bertignolles creyó que le había llamado en sueños.

Entonces volvió a su butaca, donde tan largas y dolorosas horas había pasado. Pero ella estaba muy despierta y pensaba en todo lo que había pasado...

Jenny se incorporó pensosamente en el lecho. —¡Padre! —dijo anhelante. —¡Hija mía!

—¿Qué pasó el otro día? —¡Una gran desgracia!... Estaba visitándome en mi cuarto, cuando oí que llamabas; bajé muy de prisa, entré en tu habitación y encontré a aquel hombre...

Ella dijo, después de un largo silencio: —¡Mataste a un pobre loco! —Te asustaba. —Las cosas que me dijo me asustan mucho más.

—¿Que te dijo el miserable? —La verdad, padre. —¿De qué se trataba? —¡Padre mío, no me obliguéis a repetirlo!

—Es preciso, para que yo comprenda. —Ya comprendéis sin que os lo diga. —No; habla. ¿Que historia ha inventado?

—Me dijo que el hombre que habla envidiado a Lorenzo y perseguido con su odio a aquella noble familia, y que hizo que en las oficinas del marqués un desgraciado robase y matase...

—Ese hombre... —Sois vos, padre mío. —¡Mi pobre Jenny, estás loca!

Y quiso reír, pero la risa se ahogó en su garganta ante la mirada de su hija, diciéndole asustado: —¿Lo crees, lo crees?

—Cuando le amenacé con llamaros, me dijo: «¡Llamad a vuestro padre, y si he dicho la verdad, su primer movimiento será lanzarse sobre ese puñal y matarme...»

El balbuceaba: —¿Lo crees, lo crees? —¡Juro por Dios que lo creo! —dijo Jenny.

Y levantó su mano hacia un crucifijo que estaba colgado enfrente de su lecho.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

RENACIMIENTO

Cuando el Estado, por intrigas políticas que han tenido su actuación en el Parlamento, y que han esterilizado inmejorables propósitos, no hace nada para salvar la crisis presente y preparar instrumentos de prosperidad y riqueza para el porvenir, he aquí que las iniciativas particulares, según noticias que han circulado estos días por los periódicos, están organizando empresas diversas de gran importancia para España.

Hace un año se inauguraban los Altos Hornos de Málaga. Ahora se anuncia el establecimiento de un gran centro de producción de motores para automóviles y aeroplanos, con otras cosas similares, en Guadalajara.

Esto representa la iniciación de un renacimiento industrial, por el que veníamos suspirando.

La constitución de una Empresa para construir un metropolitano en Madrid—también hay otro proyectado en Barcelona—es síntoma de que se opera un movimiento de capitales, el cual redundará en mejoras para nuestras ciudades, al mismo tiempo que procura trabajo a millares de obreros en paro forzado por la paralización de obras ocasionada por la guerra.

Si esta labor utilísima se completara con la explotación de nuevas minas, ya que en nuestro suelo tanto abundan, asistiríamos a un renacimiento prodigioso de España.

Bien patente se ha puesto ahora de manifiesto la condición de dependencia en que nos halláramos. La producción de nuestras minas de carbón no alcanza a cubrir las necesidades de nuestro consumo. Aun nos vemos forzados a solicitar carbón de Inglaterra para llenar el déficit de nuestra producción.

Por la carencia de múltiples industrias, en que no habíamos pensado, estamos atravesando una penuria angustiosa. La realidad ha mostrado los defectos de nuestra imprevisión, haciéndonos pagar cara a costa de una amarga experiencia.

Muchos son los problemas de esta índole que la guerra nos ha planteado. Algunos se resolverán, gracias a las iniciativas particulares, que han afrontado importantes negocios; pero otros muchos quedarán en suspenso, como siempre, porque los capitales buscan, si no mayores, por lo menos más cómodas ganancias.

Pero para cuanto se intente en orden al desenvolvimiento de nuestra riqueza nacional, encontrará el obstáculo de la insuficiencia de nuestras actuales comunicaciones ferroviarias, que ni siquiera pueden satisfacer por completo las necesidades del tráfico interior español a la hora presente.

Este es el primer cometido que tienen que realizar el Gobierno y el Parlamento, si no quieren que resulten inútiles y ruinosas para ellas las patrióticas iniciativas particulares.

UNA VELADA

LA JUVENTUD ANTONIANA

Organizada por la Juventud Antoniana se celebró ayer tarde una velada en el antiguo teatro de Benavente, de la plaza de Bilbao.

Todos cuantos actuaron, aficionados pertenecientes a la Juventud Antoniana, como intérpretes de un juguete cómico, de dos monólogos y de un diálogo, fueron muy aplaudidos.

Notas salientes de la velada fueron el cuadro plástico de la Aparición de la Virgen a San Antonio, por las Sr.sas Espinosa, muy bien compuesto y de gran visualidad artística, y la presentación del pequeño concertista de piano Adolfo Wagner, que en la *Romansa sin palabras*, de Mendelssohn, probó no sólo que a pesar de su poca edad tiene dominio del teclado, sino que tiene un temperamento artístico exquisito, que significa una esperanza de un porvenir brillante.

Todos cuantos tomaron parte en el festival fueron aplaudidos, y los invitados, que llenaban el teatro, quedaron muy complacidos de la velada organizada por los jóvenes antonianos.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 12 de enero de 1917.

Sale el Sol a las 7.20.
Se pone a las 16.58.

Santos del día.

Santa Teclana y Santos Arcadio, Sátiro, Rogato, Modesto, Ciriaco y Eutropio, mártires; Juan, Probo, Benito Bisop y Victoria, confesores.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín (Luchana, 25); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cañada, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, viacrucis, sermón, que predicará un señor capellán; preces y procesión de reserva.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés idem id., y al

anocheer ejercicios, siendo orador D. Donatillo Fernández.

En el Cristo de la Salud sigue la novena al Niño Jesús del Remedio, y se rezará a las siete, ocho y doce de la mañana.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, por la tarde, a las cuatro y media, continúa la octava a Jesús Sacramentado, siendo orador el padre Ibeas.

En San Antón sigue la novena a su titular, a las cinco, siendo orador el P. Gumerindo García.

En la capilla de las Reales Caballerizas, idem id., a las cinco y media, D. Angel Ruau.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las tres y media, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son del sexto día de infractiva, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Ildefonso, San Andrés, Comendadoras y Escuela Pia de San Fernando.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de enero de 1867.

La escuela de las coquetas proporcionó anoche una nueva ovación a los distinguidos actores que forman la compañía del teatro de Jovellanos. Matilde estuvo, como siempre, imitable en el difícil papel de duquesa del Puerto; Catalina caracterizó admirablemente el tipo áspero y seco del cirujano mayor, y Casañer demostró una vez más que tiene verdadero talento artístico.

Los demás actores merecieron también los aplausos que el numeroso público les prodigó.

La cabeza a pájaros agradó mucho, como siempre que el Sr. Catalina desempeña el papel de Don Rufó, el distraído.

Ambas comedias constituyen una función muy divertida.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la canonía vacante en la santa iglesia Metropolitana de Valladolid a D. Emiliano Segura Sáenz.

—Otro idem id. vacante en la santa iglesia catedral de Cádiz a D. Manuel Troitifo Key.

—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

FOMENTO.—Real decreto suspendiendo temporalmente las primas a la exportación y distribución por el litoral del carbón nacional que concede el artículo 18 de la ley de 14 de junio de 1909.

—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908 la Empresa de seguros sobre enfermedades denominada El Socorro del Obrero.

—Otra autorizando para su ejecución en el actual ejercicio económico, con cargo al presupuesto vigente, la parte de los presupuestos de las obras y demás servicios que se están haciendo por el sistema de Administración, aprobados en los años 1911 a 1916, que están sin ejecutar.

—Otra modificando parcialmente lo dispuesto en la de 17 de marzo de 1916, sobre servicios de inspección y vigilancia de carreteras del Estado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes disponiendo se convoque a los constructores españoles de mobiliario escolar para que presenten modelos de mesas-bancos bipersonales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por D. Víctor González de Andía Irrazábal la rehabilitación de los títulos de marqués de Larraín, conde de Quinta Alegre y viacoste de Santa Clara de Avadillo, y por D. Antonio de Saavedra y Rodrigo real carta de sucesión en el título últimamente mencionado.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de La Milana a la carretera de Almazán a Agreda.

Aguas.—Resolviendo el expediente incoado por D. Joaquín G. Valdés Miranda, para obtener autorización de embalsar las aguas de los lagos de Camayor y del Ajo, en término de Somiedo (Oviedo).

LOS ROMANTICOS

Ayer tarde, una pareja de enamorados entró en una casa de la Costanilla de las Triunfadoras, donde permaneció un buen rato.

De repente empezaron a dar gritos pidiendo socorro, porque dijeron que se habían tomado unas pastillas de sublimado.

Acudieron algunas personas, y poco después los dos enamorados eran asistidos en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Se les aplicó un vomitivo, que, en opinión de los médicos, será bastante para evitar el grave peligro en que pudieron encontrarse por un momento como consecuencia de la ingestión del tóxico.

TRIBUNA LIBRE

NUESTRA ACCION AFRICANA

En pleno laberinto.

Según los rumores que en público se vierten, que parte de la Prensa recoge en sus columnas ante el silencio ó la negativa formulista de otra más indiferente ó sometida a los convencionalismos oficiosos, un cambio gubernamental en nuestra intervención africana se avecina.

Si es cierto lo que con tantos visos de verosimilitud se presume, ¿qué consecuencias traerá para nuestro protectorado? ¿Al cambio de jefe vendrá unido un cambio de orientación que nos permita esperar una era de positivos progresos en el desarrollo de nuestro cometido? De desear es, pues no se ocultará al espíritu más optimista, ni aun al más ajeno al estudio de las vicisitudes de nuestra vida nacional, que las cosas no pueden seguir en el estado en que están, no sólo por su estancamiento en la progresión lógica que podíamos esperar para el logro de nuestras aspiraciones, sino porque ni aparece su precisa finalidad, ni remotamente se establece la imprescindible proporción entre los medios puestos en acción y sus resultados. ¿Qué exigencias nos tendrá el porvenir en hombres y elementos? ¿Qué es lo que nos proponemos y qué relación guarda con nuestros recursos?

«A la tercera va la vencida», dice el proverbio, y, efectivamente, éste es el tercer ensayo, el tercer cambio de mando que durante nuestra intervención protectora tenemos. Generales tan prestigiosos como Alfau, Marina y Jordana han tenido, sucesivamente, las riendas de nuestra acción, y con las mismas fórmulas, por los mismos trámites han recorrido el ciclo de esperanza, expectación y desgaste, para perder al fin la confianza del país y del Gobierno; sin recoger el fruto de tanta laboriosidad, energía e inteligencia, derrochadas en una labor, en seguir una orientación que, cabe sospecharlo, ni ellos mismos estaban convencidos de que era la buena.

¿Dónde está el fracaso? ¿En los abnegados intérpretes que de su voluntad ha tenido el país? ¿En los medios que han puesto a su alcance y empleo que de ellos se ha hecho? ¿En la línea de conducta que el Gobierno les hacía aceptar?

Punto es éste, sobre todo en lo que se refiere a las relaciones de los altos comisarios y el Gobierno con respecto a la orientación impuesta por éste, que se ha debatido en la Prensa con diferentes deducciones; pero sin que, a nuestro juicio, se haya logrado establecer el verdadero foco del mal, sin fijar un diagnóstico que pudiera servir para rectificar el tratamiento; hasta se ha llegado a prescindir, desfilándola, de la suprema consulta de las Cortes, que pudo determinar el momento y el sentido de una intervención enérgica que atajase los progresos del mal, que extirpase el órgano viciado ó enfermo, si existía, que produjera la perturbación. ¿Tal era la falta de confianza de los doctores en hacer públicamente alarde de su ciencia? Y, sin embargo, de un amplio y minucioso cambio de impresiones hubiera quizá resultado la orientación deseada é innata.

¿Podemos seguir en la actual incertidumbre de orientación? ¿Podemos continuar desgastando los prestigios de las principales figuras de nuestro Ejército, y nuestro Ejército mismo, manteniéndolo en la realización de un cometido que no se le define; pero del cual se le exigen todas las responsabilidades? ¿Persistir en tal conducta es ir a la ruina, al desprestigio nacional, a la impotencia de nuestras propias facultades, desgastadas en la desconfianza de nosotros mismos.

En vísperas de aceptar un nuevo cambio de Alto mando en África, era hora de precisar cuáles son los puntos de vista del Gobierno, y si éste se consideraba defraudado por los hasta hoy encargados de alcanzarlos; si después de tan frecuentes y sucesivos ensayos, la obra se consideraba realizable ó superior a nuestras fuerzas; en una palabra, si la gestión militar había interpretado lo que de ella se pedía, ó con la mejor buena fe del mundo había equivocado el camino de lograr los resultados que se esperaban.

Ante la falta de una declaración ministerial precisa, definida, sobre la finalidad de nuestra intervención, cabe preguntarse ¿qué es lo que nos proponemos conseguir con la actuación que estamos realizando? Si tratamos de deducir nuestros propósitos por las declaraciones de nuestros políticos, desde los que opinan por una guerra de conquista llevada hasta la repatriación de tierras entre los conquistadores, hasta los que predicaban el abandono absoluto de la empresa, hay campo sobrado para que anide el error de concepto, la equivocación en los procedimientos.

El término medio, sano, justo y equilibrado, aparece en muy pocas manifestaciones, y aun éstas, en su imprecisión, daban pocas luces a los encargados directamente de la obra.

No por creernos más perspicaces, sino por considerarnos con datos para fundamentar una opinión, vamos a tratar de definir dónde está el error de concepto que esteriliza nuestros esfuerzos, orientándonos hacia una empresa que, no siendo la que lógicamente debemos proponernos, contiene en su realización muchas más dificultades que las que realmente tendríamos que vencer al ser firme nuestra orientación.

En concepto general se puede afirmar que en nuestra actuación africana hasta el día nos hemos aproximado más a una guerra de conquista que a la implantación de un protectorado; pero fuera cual fuese nuestra misión de conquista ó de protección, lo que indudablemente ha perjudicado nuestros actos fue que para una guerra de conquista hemos sido demasiado blandos, y en cambio para un protectorado hemos recurrido más de lo conveniente a encuadrar el país que deseábamos

proteger entre las estrechas mallas de un poco flexible régimen militar.

Orientados nuestros primeros pasos en el ejemplo de lo que veíamos hacer al otro lado del Muluya, pretendimos copiar un sistema que no solamente no contábamos con los elementos necesarios para seguirlo, sino que tampoco fué seguido por sus iniciadores, que, convencidos bien pronto de que Marruecos no era Argelia ni en Marruecos se podían proponer lo que lograron en Argelia, renunciaron a lo que llamaron *argelización* de Marruecos.

La escuela Bugeaud, de que la mayoría del Ejército francés era entusiasta partidario, fué bien pronto sustituida por la escuela Lyautey, que supo acoplar las bellezas de la antigua al ambiente nuevo y real en que habían de aplicarse.

Por nuestra parte, aunque no puede apreciarse de una manera definida, más bien hemos seguido aferrados a la antigua escuela, si no en los procedimientos militares, que éstos en nuestra actuación son únicos en su clase, en los procedimientos políticos y administrativos.

Lyautey comprendió desde sus primeros pasos en Marruecos que allí no podía seguir una política exclusivamente militar, que por otra parte era desproporcionada a los resultados que se proponía, y pronto buscó en los naturales del país la cooperación que necesitaba para sus fines políticos; para ello le fué preciso variar la estructura del mecanismo militar argelino, dándole la flexibilidad de adaptación necesaria al nuevo medio en que tenía que operar, y así le vemos huir de la centralización impuesta por los procedimientos de Bugeaud, dando más intervención a los jefes de sector y circunscripción en la responsabilidad de su cometido; la autonomía, que había hecho intangible el gran maestro, del servicio de Información indígena, instrumento principal de acción, desaparece para quedar subordinado a los jefes responsables de los puestos, con el carácter de asesores suyos, dando así más intervención activa al elemento armado del ejército en la solución del problema en que intervenía, uniéndose más estrechamente que hasta entonces la acción militar y la acción política; estableció una política de atracción, consistente en mantener la organización indígena en la plenitud de sus funciones, dando en lo posible intervención a los habitantes en el nombramiento de los caudales que administraban bajo la autoridad del Maghzen reconocido y sometidos al control de los oficiales del servicio de información, con lo cual crea desde el primer momento en cada kabila una entidad interesada en sostener el nuevo estado de cosas establecido, y aun logra despertar en el país, todavía rebelde, las ambiciones de los que aspiran a alcanzar ventajas, estimulando su inclinación a congraciarse desde el primer momento con el futuro repartidor de mercedes; se apoya en un Maghzen indígena para todos sus actos, conservando, aunque sólo sea en apariencia, el antiguo edificio administrativo, con lo que permite que por entre las potentes fibras musculares de su ejército, que se extiende por los puntos vitales de todo el territorio, el pueblo musulmán viva su vida, con libertad de aproximación para los asequibles, y de alejamiento para los aún recalcitrantes, pero todos sometidos a un Maghzen que interpreta las orientaciones del que domina, sin imponer la odiosa intervención directa del invasor.

Nosotros, por nuestra parte, quizá obsesionados por la magnitud del problema militar que en primer término se nos presentaba; quizá cobiados por la necesidad de dar cabida en el corto espacio en que nos movíamos al formidable aparato guerrero de que nos habíamos provisto, hemos procedido de modo completamente distinto.

Desde el punto de vista militar, han atraído más nuestra atención los objetivos geográficos que los políticos; que nos permitían actuar directamente sobre la población, sobre los focos de resistencia de las kabilas. Desde el punto de vista político, no hemos conseguido crear intereses comunes entre los que eventualmente atráramos a nuestra causa y nosotros; por el contrario, el procedimiento de las subvenciones exteriores más bien inclinaba a desear la continuación del estado de cosas que las hacía necesarias, que llegar a una solución que acabase con la utilidad del servicio, y por lo tanto la remuneración por él.

Desde el punto de vista administrativo, todo queda subordinado a las autoridades invasoras; el mecanismo indígena desaparece para dejar paso a una nueva organización, que a su exotismo unía la excesiva rigidez militar, el inevitable desconocimiento por nuestra parte de las cosas indígenas, dado lo reciente de nuestra intervención en ellas.

Si a esto sumamos una lánguida actuación guerrera que no nos permitía preparar, por el respeto a nuestra fuerza, la eficacia de las conversaciones políticas que habían de permitirnos el contacto con el país, de ponernos de acuerdo con él, ¿cómo puede extrañarnos la actual desorientación y desconfianza a que hemos llegado?

UN AFRICANISTA EN LA RESERVA

(Continuará.)

VIVOS Y FRESCOS...

Don Joaquín Verdugo presentó anoche en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra un sujeto que, usurpando el seudónimo que usa el denunciante para firmar sus crónicas en *Nuevo Mundo*, ha sacado dinero a varias personas, entre las que figuran el alcalde de Yébenes, el secretario del Ayuntamiento de Urda, el director de *España Contribuyente* y varios presidentes de Círculos.

El denunciado vive en Zaragoza, y por la Dirección general de Seguridad han sido ya cursados los oficios interesados su captura.

LAS SUBSISTENCIAS

EL CARBON BARATO, POR TI

Muchas veces hemos dicho que la iniciativa particular logra más que las disposiciones legales, y eso sucede ahora con el carbón. Este había adquirido un precio tan exorbitante, que motivó la tasa acordada por la Junta de Subsistencias, tasa falsada por los carboneros en general, puesto que las minas de clases inferiores a las pedidas y pagadas por el consumidor, y la tierra, polvo y agua que el carbonero pesa y el comprador paga como carbón, asciende a un 40 por 100 aproximado, lo que el público satisface, pero no percibe.

Esto no podía continuar durante mucho tiempo, y en efecto, con el título de Cooperativa Carbonífera Madrileña se ha constituido una verdadera Cooperativa, de cuyo Consejo de gobierno forman parte personas tan honorables y competentes como los Sres. García Molinas y Ballesteros (senadores), conde de Santa Lucía, Castrillo Bayón (diputado a Cortes), Díaz Agero (concejal), Sánchez Pacheco (proprietario), Mesa y Blas (industriales), García Baxter (propietario de minas) y otros.

Como verdadera Cooperativa que es, su capital no se encuentra representado en acciones, sino en cartillas de 25, 50 y 250 pesetas, que se satisfacen por mensualidades de 1, 5 y 25 pesetas, respectivamente, y con cuotas, según demostración plena de los accionistas, se pagan con la economía obtenida por el consumidor, pues éste logra hasta un 20 ó un 25 por 100 mínimo en cuanto a precio y duración del carbón.

Que el asunto es bueno y serio lo demuestra el hecho de haberse encargado de la suscripción de cartillas y cobro de imposiciones el Banco Hispano-Americano, y estar ya al punto de cubrirse la serie de cartillas de pesetas.

También se suscriben cartillas en Cádiz, segundo derecha, oficina provisional, donde pueden pedirse cuantos datos se deseen.

AL SUBIR EN MARCHA

Guardia gravemente herido

Ayer ocurrió en la calle de Alcalá, frente a la iglesia de San José, una sensible desgracia.

El guardia Carmelo Rodríguez, que prestaba sus servicios en la Dirección general de Seguridad, fue enviado por sus jefes a llevar un oficio muy urgente.

Carmelo fué a tomar un tranvía en marcha por la plataforma anterior. Al poner el pie en el estribo resbaló y cayó al suelo. Una de las ruedas del vehículo pasó sobre el pie izquierdo del infortunado guardia.

El conductor, que ni siquiera le vio subir por ir ocupada la plataforma, se dio inmediatamente cuenta de lo que ocurría, porque viajeros que presenciaron el accidente comenzaron a dar gritos, y pasó rápidamente el coche.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro de Buenavista.

Allí, después de un minucioso reconocimiento y de la consulta previa de los médicos señores Torre Munilla y Vilas, con el jefe quirúrgico Sr. Reboles, en vista de la gravedad que presentaba el herido, se procedió a practicarle la amputación del pie, que estaba completamente destruido.

La operación fué felizmente realizada por los mencionados profesores y el ayudante señor Palacios. Luego fué trasladado el herido en camilla al Hospital Provincial.

ARTE Y ARTISTAS

Concurso de cartelés.

En el salón permanente instalado en el Palace Hotel por el Círculo de Bellas Artes podrá contemplar el público los trabajos presentados al concurso abierto por este Círculo para el cartel anunciador del baile de Carnaval que anualmente organiza en la sala de teatro Real.

Reunen determinadas cualidades las diez y nueve obras que se exhiben, mas no se tan a expresar la finalidad del concurso es un destello genial que se capte sin vacilación alguna la preferencia del contemplador. Se advierte, no obstante, y esto ya es propiamente laudable, el deseo de simbolizar mediante la representación de nuevas acciones y nuevas figuras carnavalescas en varios de los cartelés presentados; pero, insistimos, ¡cuanta genialidad!

El Jurado calificador ha otorgado el primer premio al cartel de Agustín López González; el segundo, al de Sócrates Quintana, y el tercero, al de Rafael Penagos. No ha resultado desafortunado en su elección el Jurado calificador. Es muy bello el cartel de López González y muy ponderado en el dibujo y color; destaca, por su elegancia y por el brillante contraste de colorido, el de Rafael Penagos; pero el que a nuestro juicio responde con más soltura, mayor sobriedad y un tratamiento artístico depurado y delicado, es la finalidad del concurso, es el presentado por Sócrates Quintana; no se puede llegar a una simplificación de la línea y el color en la sobriedad de la composición que expresa gráficamente un asunto.

Entre los no premiados, el que ostenta el título de *Mimosa* es delicado en la interpretación; bello de color y muy bien dibujado; quizas por exceso en este último punto, tiene algo de un cartel; y el titulado *Tío* también dibujado con solidez, resalta por concepción original de la idea, si bien es oscurificada en el símbolo por una vaguedad que se presta a muchas interpretaciones.

En el salón permanente hay además una Exposición de Escultura y Arquitectura que merece ser contemplada con detenimiento.

CASA REAL



Su Majestad el Rey, después de presidir el Consejo de Ministros, recibió en audiencia al obispo de Canarias. También estuvieron en Palacio el duque de Tovar y el marqués de Atarfe.

Las cacerías regias en Santa Cruz de Mudela y Coto de Doñana se celebrarán una a continuación de la otra.

El Monarca estará ausente de Madrid una semana próximamente.

En el Coto de Doñana se darán, en diversos cuarteles, batidas á jabalíes y ciervos.

**EN PALACIO
EL CONSEJO DE HOY**

Esta mañana se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo presidido por S. M. El conde de Romanones manifestó que se había dedicado casi exclusivamente a la situación política, examinando lo que ha sido la crisis, las consecuencias de ella y el programa parlamentario.

Sobre éste, el Gobierno está haciendo un examen de todos los proyectos presentados al Parlamento, para determinar en su día la prelación que han de tener estos mismos proyectos.

Después del Consejo fué á llevar al Sr. Burell a su ministerio, porque no tenía el coche en Palacio.

Preguntado acerca del nombramiento de gobernador de Barcelona, contestó que no se había firmado; pero que ya estaba acordado y que el nombrado desempeña actualmente un cargo público.

Refiriéndose el Presidente á los comentarios que se hacen al Consejo de ayer, dijo que no tenían más remedio que producirle extrañeza, porque no hubo nada que pudiera dar lugar á dudas y vacilaciones.

En otro Consejo que se celebrará el sábado, lunes ó martes, quizás tampoco quede completamente definido el programa parlamentario.

Teniendo por delante quince días, no quiere proceder con apresuramientos.

Aseguró que irá el Gobierno á las Cortes con un programa bien claro, para que no haya dudas.

Terminó diciendo que no se había firmado la provisión de las vacantes de senadores vitalicios.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GOBERNACION.—Admitiendo á D. Diego Cervantes la renuncia del ascenso á inspector del Cuerpo de Telégrafos.

—Promoviendo á inspector de Telégrafos á D. Antonio González.

—Idem á jefe de Centro del mismo Cuerpo á D. Enrique Prieto.

GUERRA.—Concediendo la cruz de segunda clase de María Cristina, en permuta de su actual empleo, que le fué otorgado por servicios de campaña prestados en la zona de Melilla, desde 1.º de mayo de 1915 hasta 30 de junio de 1916 al teniente coronel de Ingenieros D. Manuel García Díaz.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pediría á Montera, 12. «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y erema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, mantequeras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda.

Montera, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.
Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Mariano García Brisolarra y á los primeros tenientes de la escala de reserva de dicha Arma D. Federico Sabau Rosado y don José Robbes Valenzuela.

Destinos.
Se dispuso que quede excedente el capitán de Artillería D. Carlos Lehmkühl y Udaondo, y destinóse á la fábrica de Trubia al del mismo empleo D. Victor Landesa y Domenech.

Permuta.
Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan los capitanes de Ingenieros D. Joaquín Labuerta López y D. Luis Serrano Marengos.

Ayudante.
Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Francisco Salavera al comandante de Artillería D. Manuel Junquera Guerra.

Ascensos.
Se firmó una propuesta de ascensos de oficiales mayores de Alabarderos.

ASUNTOS DE MARINA

Contramaestres.
Asignóse á la Sección de Cádiz al segundo contramaestre D. Ramón Pérez.

—Concedióse abono de tiempo de servicio al segundo contramaestre de puerto D. Guillermo Salvá.

Maquinistas.
Se concedió licencia, por enfermo, al primer maquinista D. José Norte.

—Idem abono de tiempo al segundo maquinista D. Enrique Herrera.

Condestabales.
Concedióse graduación y sueldo de segundos tenientes á los segundos condestabales D. Jacinto Sierra y D. Luis Cerro.

Destinos.
Aprobóse la propuesta del destino de secretario del coronel del primer regimiento de Infantería de Marina, á favor del capitán don Joaquín Matos.

Pesca.
Se dispuso que sólo pueda ejercitarse la pesca con fero submarino en la bahía Sur de Ceuta, fuera de las tres millas de la línea que une Castillejos con Sarchal.

**EN LOS MINISTERIOS
FOMENTO**

Una real orden.
El ministro de Fomento, al recibir á los periodistas, manifestó que acababa de firmar la siguiente real orden:

«Vista la instancia de la Compañía de Caminos de Hierros del Norte re dispuesto denegar á la misma la autorización que solicita para el cobro de una sobretasa por el transbordo que se efectúa en el kilómetro 106 de la línea de Castejón á Bilbao.»

El ministro dijo que había ordenado al ingeniero jefe de la primera División de Ferrocarriles que vigile con todo celo y diligencia las obras de reparación necesarias y la actividad con que se realizan con objeto de que quede normalizado lo más pronto posible el tráfico en la línea de Madrid á Bilbao.

El Sr. Gasset, á Andalucía.
Hoy jueves, por la noche, marchará el ministro de Fomento á Andalucía, de donde regresará el lunes.

Tiene por objeto el viaje visitar las obras de encauzamiento del río Guadalquivir.

Acompañarán al Sr. Gasset algunos periodistas.

¿Qué ocurre?

Esta mañana se ha celebrado el Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey.

Los representantes de la Prensa que hacen información en los ministerios de Fomento e Instrucción pública tuvieron conocimiento á la una de la tarde de que el conde de Romanones se encontraba en el de Instrucción pública.

En el acto pusieron los reporters sobre la pista para ver si podían hablar con el Presidente del Consejo.

Los porteros y ordenanzas negaron en absoluto que el conde estuviese en la casa; pero uno de nuestros redactores averiguó que el Presidente había llegado en el automóvil del Sr. Burell, habiendo conferenciado cerca de veinte minutos.

Después fueron los periodistas á los despachos de los ministros de Fomento e Instrucción, negándose ambos á recibir á la Prensa.

Luego, de la actitud adoptada por los señores Burell y Gasset corrieron por los pasillos del ministerio infinidad de versiones. Una de ellas decía que el Sr. Burell había dimitido, y que el conde quería á toda costa convencerle de que retirase la dimisión.

INSTRUCCION PUBLICA

Tribunal de oposición.
De conformidad con lo propuesto por el Consejo de Instrucción pública, el Sr. Burell ha firmado la oportuna real orden, nombrando el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones en turno de auxiliares á la plaza de profesor de Dibujo, vacante en el Instituto de Lugo:

Presidente, D. Juan Floréz Posada; vocales: D. Miguel Ángel Trilles, D. Francisco Maura, D. Esteban Menéndez Domínguez y D. Juan Jiménez Bernabé.

Cese de profesores de Museos.
El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden disponiendo que cesen con esta fecha, en sus respectivos cargos, los directores de los Museos provinciales de las siguientes provincias: D. Fernando Rodríguez y Guzmán, del de Avila; D. Enrique Romero de Torres, del de Córdoba; D. Fernando Martínez Checa, del de Castellón; D. Mariano Fernández Capelo, del de Cádiz; don Alfredo Cazaban Laguna, del de Jaén; D. Rafael Murillo Carreras, del de Málaga; D. Lorenzo Cerdá Bishal, del de Palma de Mallorca; D. Pedro de las Casas y Pestana, del de Santa Cruz de la Palma (Canarias); don Luis Tramoyenes y Blanco, del de Valencia; D. Angel María Alvarez, del de Valladolid; D. Carlos N., del de Zaragoza, y D. Severiano Bailesteros, del de Zamora.

Primera enseñanza.
El Sr. Royo Villanova ha firmado las órdenes oportunas para que el gobernador civil de la provincia de Coruña obligue por todos los medios que la ley le concede al Ayuntamiento de Vilaacha, de la misma provincia, para que facilite un local apropiado con destino á casa escuela, dando inmediatamente al director de Primera enseñanza cuenta del resultado de las gestiones realizadas por el gobernador.

—Se concede, con destino á las enseñanzas que sostiene la Junta de señoras constituidas para mejoramiento de la clase obrera de Nataboas (Gijón), una subvención de 1.000 pesetas.

—S. M. el Rey ha firmado un decreto nombrando, á propuesta del ministro de Instrucción pública, á D. Claudio López y Bru, marqués de Comillas, vocal del Patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

—El ministro ha dispuesto que se nombre secretaria y jefe de estudios del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, de esta corte, con la gratificación anual de mil quinientas pesetas, á doña María Luisa Navarro.

Que el personal de dicha Secretaría esté constituido por un oficial primero, con el sueldo

de mil doscientas cincuenta pesetas, y un oficial segundo, con el de mil.

Que se continúen en sus actuales cargos, para los cuales fueron nombrados en ejercicios anteriores, al conserje y dos ordenanzas, nombrándose, además, tres ordenanzas á mil pesetas cada uno.

Artes e Industrias.
Se aprueban las propuestas de premio á los alumnos de las Escuelas Industriales de Santander, Zamora, Vigo, Toledo, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Santiago.

Huelga escolar en Zaragoza.
En la Dirección general de Primera enseñanza se ha recibido un telegrama del rector de la Universidad de Zaragoza comunicando que los alumnos de las Escuelas Normales de Maestras y Maestros de aquella capital se niegan rotundamente á entrar en las clases mientras el ministro de Instrucción pública no resuelva favorablemente la instancia que le dirigen solicitando que los estudios de las Normales sean equiparados con los del bachillerato y las asignaturas cursadas en los Institutos sirvan asimismo para obtener el título de maestro.

El rector de Barcelona.
Con el director general de Primera enseñanza celebró anoche una conferencia el rector de la Universidad de Barcelona.

Una visita.
Acompañando á S. A. la Infanta doña Isabel, visitó ayer tarde el director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, la Escuela de dibujos artísticos catalanes de Masriera.

Los alumnos de Escuelas Normales.
El director general de Primera enseñanza, al recibir á los periodistas, manifestó que no había podido dar cuenta al ministro de Instrucción pública del telegrama que ha recibido del rector de la Universidad de Zaragoza, y que ya ha publicado la Prensa, relacionado con la huelga declarada por los alumnos y alumnas de Escuelas Normales de aquella provincia.

Los escolares presentaron una súplica al ministerio á mediados del mes de diciembre, pidiendo que los estudios que se cursan en las Escuelas Normales sean equiparados á los del bachillerato; que se rebajen los derechos de matrícula, y que se conceda dispensa de edad para poder tomar parte en oposiciones.

—Esto—decía el Sr. Royo Villanova—requiere muchos informes y tramitación, que no puede hacerse en un solo día, pues tiene que reunirse el pleno de los Claustros de la Escuela Superior del Magisterio e Instituto del Cardenal Cisneros.

Como piden la rebaja de matrícula, tienen que ser reformadas las leyes del Tímbre e Instrucción pública.

Yo he teleografiado al rector diciéndole que no haré nada en favor de los escolares mientras éstos no entren en clase, pues tienen también que ser oídas las Cortes, para resolver este asunto.

ALCANCE POLITICO

Hace varios días decíamos en este mismo sitio que un diplomático extranjero había dejado de ser persona grata, y añadíamos que muy pronto se encontraría una fórmula para alejarle temporal ó definitivamente de España.

Más tarde, otros colegas han hablado del asunto; pero padeciendo lamentables equivocaciones. Ni el diplomático es alemán, ni dejó de ser persona grata por escena ocurrida con el conde de Romanones, ni nada de lo dicho es otra cosa que un cuento tártaro. Tan tártaro como otros cuentos que están circulando por ahí á beneficio político de quienes los inventaron.

Insistimos en nuestra afirmación, y no tardará mucho en saberse el nombre de quien dejó de ser persona grata.

Respecto á las causas que motivaron su próximo relevo, insistimos también en que son muy distintas de las que algunos suponen. En el Congreso serán conocidas.

En el expreso salió anoche para Barcelona el señor presidente del Senado, acompañado de su distinguida esposa y una de sus hijas.

Los señores marqueses de Alhucemas regresarán á Madrid dentro de ocho días.

Se halla ya en plena convalecencia de la enfermedad, ya que no grave, de cuidado, que ha sufrido el ex director general de Bellas Artes, y diputado á Cortes por Santa Cruz de la Palma, D. Pedro Poggio.

AGUA DE SOLARES

Curra la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

COMUNICACIONES

Correos del Extranjero.
Ayer se recibió correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Casablanca, Buenos Aires, Montevideo, Rio Janeiro, Los Santos, Pernambuco, San Paulo, Los Andes, Concepción y Santiago de Chile.

Correos.—Movimiento de personal.
Han sido trasladados:

El oficial primero D. Luis Vidarte Vázquez, de la Central á Barcelona.

Los oficiales cuartos D. Jacinto Luna Nieto, de Algeciras á la Central; D. Luis Herranz Catalán, de Torrelavega á la Central; D. Luis Carretero Sánchez, de Huelva á Cuenca; D. Juan A. Turégano Lucas, de San Clemente á Huelva; D. Urbano Cepeda y López de Haro, de Huelva á San Clemente; D. Manuel Bernárd Ojén, de Coruña á Ordenes; D. Cástor Castañeira Gil, de Pontevedra á Puenteareas; D. Ramón Miguez Barcia, de Puenteareas á Pontevedra.

Los oficiales quintos D. José Molina Fernández, de Hinojosa del Duque á Córdoba; D. José María de la Fuente Díaz, de Ordenes á Coruña; D. Máximo Mayoral Rodríguez,

de la Central á Guadalupe; D. Fernando Madoño Antillano, de Huelva á Leps; D. Angel Moya López, de Zaragoza á Albarracín.

Telegramas y telefonemas detenidos.
1. telegramas.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Ris; Campoamor, actor; Roberto Cano; Reyes Cañameque; Domingo Ortueta, para Huelva; Manuel Fuertes, Imperial, 9; Justino Novoa Ulloa, Caballero de Gracia, 28, segundo; Alice Pestaña Blanco, Hortaleza, 84; Jesús Perzana, Alcalá, 87.

PASTILLAS DE CAPE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

GUBERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido un gran éxito el logrado por el Centro Instructivo del Obrero al establecer, en beneficio de sus socios, diversas preparaciones especiales en condiciones verdaderamente provechosas para promover la cultura y atender al porvenir de la juventud.

Por ahora, en el nuevo local, Atocha, 27, continúa abierta la matrícula para el ingreso en los ferrocarriles del Norte y Cuerpo de Policía, además de las asignaturas del bachillerato y de las clases de aplicación, de las que se ha abierto matrícula para un cursillo rápido, de enero á mayo.

La Junta directiva del Centro Instructivo del Obrero ha sido muy felicitada por estas iniciativas.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Hoy, y en la iglesia parroquial de San Salvador y San Nicolás se celebrará la ceremonia del enlace de la bella Srta. María Lorente, hija del prestigioso industrial D. Francisco con D. Eduardo Raboso, hijo del conocido diputado á Cortes D. Juan de Dios.

Asistirán, además de varios diputados, el eminente orador D. Niceto Alcalá-Zamora y los señores barón de Velasco y Romero Cibanos. También concurrirán varios y prestigiosos comerciantes de esta corte.

Atenco de Madrid.—Hoy jueves, á las seis y media de la tarde, dará D. Narciso Sotomayor una conferencia, correspondiente á las organizadas por la sección de Artes Plásticas, y disertará sobre el tema «La orfebrería española» (con proyecciones).

Real Academia de Medicina.—La conferencia de extensión de cultura médica que se ha de celebrar en esta Corporación el sábado 13, á las siete en punto de la tarde, está á cargo del doctor D. Obdulio Fernández, catedrático de Madrid, quien se ocupará de «Los antídotos en terapéutica».

El académico D. Blas Lázaro hará la presentación del disertante.

Sociedad de Pediatría de Madrid.—Hoy jueves, á las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1, celebrará sesión científica esta Sociedad.

El doctor G. Alvarez (D. Martín) disertará acerca de «Dos casos de miopatia mioparásitica pseudohipertrófica»; el doctor Gamero, «Técnica radiográfica en la adenopatía traqueobronquial»; el doctor García del Diestro, «Vacunoterapia en tos ferina»; el doctor Alexandre, «La fiebre de causa nerviosa en los niños»; y el doctor Velasco Pajares, «Estados femóideos en la sífilis infantil».

Daniel Navarro, de sesenta y tres años, broncista, que trabajaba en el paseo de Santa Engracia, núm. 6, se causó lesiones de pronóstico reservado.

PROVINCIAS

Escándalo en el Ayuntamiento.—El alcalde silbado.

CORUÑA. (Miércoles, noche.) En la sesión del Ayuntamiento un concejal republicano disidente dirigió insultos á un médico muy popular en la población. Se promovió gran escándalo, invadiendo el público el salón de sesiones y agrediendo al ofensor, á quien tuvieron que defender otros concejales.

Al terminar la sesión el numeroso público que esperaba en la puerta de la Casa Consistorial la salida del alcalde, le silbó de una manera estrepitosa. Los grupos siguieron al alcalde, silbándole, hasta su domicilio.

En vista de la persistencia de la silba, las guardias de Seguridad dieron varias cargas con las sables desenvainados, originando muertos y heridos.

Al fin el público se cansó de silbar y se retiró, disolviéndose los grupos.

El precio de la carne.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El gremio de carne lanar ha comunicado á la Junta provincial de Subsistencias la decisión de aumentar el precio.

El gobernador, de acuerdo con dicha Junta, le ha oficiado que no consentirá tal aumento si previamente no anuncia el gremio las razones numéricas sobre la base de dicha modificación.

La opinión ha visto con simpatía la actitud del gobernador civil; pero circulan rumores de que el gremio se decidirá por desistir del aumento; pero declárase en huelga, fundándose en la imposibilidad de seguir verificando.

Parece que cuentan con el apoyo del gremio de carnes.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 9', and 'Día 10'. Lists various financial instruments and their values.

LOS TEATROS

REPOSICIONES
«LAS VIRGENES LOCAS»
Coliseo Imperial.—La bella obra que Lina y Francos Rodríguez adaptaron a la escena española hace años, se puso anoche por primera vez en el teatro de la Concepción Jerónima.

GACETILLAS
Infanta Isabel.—Desde el viernes, por la tarde se representará la comedia Los ausentes.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY
RIAL.—9 (función primera de abono, primera del turno segundo), Aida.

HOMEJAJE A LOS ALIADOS
La Comisión organizadora del homenaje a los aliados se reunirá pasado mañana sábado, por la tarde, con todos los que concurrirán a la primera reunión, en el Círculo Federal.

amor en cuatro actos, interpretado por la siagania y bella actriz Diana Karenne: El gozo en un pozo (Keye lous, dos partes) (graciosísima), y séptimo y octavo episodios de la interesante serie Lucille, la hija del Circo.—Noche, Todo el programa de la tarde.—Butaca, 6,40.

Anisete Marle Brizard
Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

CASA DE LA VILLA
Reposos de pan.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY
RIAL.—9 (función primera de abono, primera del turno segundo), Aida.

EMULSIÓN SCOTT
No podía darse mejor consejo a cualquiera que fuese propenso a tos y resfriados en invierno.

LA HIGIENICA
Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

CASA DE MODA
en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

«EL GOZO DE VIVIR», mediante perfecta salud, sin régimen penoso, por medio de la REVALENTE DU BARRY, de Londres.

AVISOS UTILES



PROTÉJANSE LOS PULMONES
No podía darse mejor consejo a cualquiera que fuese propenso a tos y resfriados en invierno.

EMULSIÓN SCOTT
No podía darse mejor consejo a cualquiera que fuese propenso a tos y resfriados en invierno.

CASA DE MODA
en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

«EL GOZO DE VIVIR», mediante perfecta salud, sin régimen penoso, por medio de la REVALENTE DU BARRY, de Londres.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

PARA CURAR
Todo clase de DOLORES, NEURALGIA, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO AROUD CLOROSIS
EL REY DE LOS VERMOUTHS

BOLSA DE BARCELONA
4 por 100 interior, 75,75.—Idem exterior, 83,25.—Nortes, 354,40.—Alicantes, 354,40.—Francos, 80,55.—Libras, 22,38.

BOLSA DE BILBAO
Años Hornos, 350.—Resineras, 90.—Explosivos, 265.—Pelgueras, 137.

FERROFITINA CIBA GRANULADA
ANEMICOSII
FÓSFORO Y HIERRO SON LOS CIMENTOS DE LA VIDA HUMANA

LA VASCONGADA
GRAN FABRICA DE YESOS Puros
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

PASTILLAS MORELLÓ
El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

CALDERAS
de 100 hasta 300 metros cuadrados con hogares interiores ó tubulares, se compran.—Apartado 115, Madrid.

LA SEÑORA Doña Juana González-Montes y Sánchez Ocaña
Falleció el día 11 de enero de 1909
R. I. P.

MOLINOS - COMPRO
manchadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entracero. S. A. LA VASCONGADA

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

PERLAS DE ORO
Pastas de oro de Dr. Wolff
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
—Curan con gran rapidez—

LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades, Espasmos, Pérdidas seminales, etc., etc.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platinos, galones y toda clase de alhajas, es

GUARDA-MUEBLES
Titulado «LA AMUEBLADORA» Edificio propiedad de la casa por espacios y habitaciones independientes. Mendizábal, 69 y Buen Suceso, 3 y 5. Teléfono 5.441.

La Hernia
y el VENDAJE BARRERE, de París
El mejor braguer contenido para los adultos, y el más cómodo y eficaz para curar a los niños y jóvenes.—Montera, núm. 33, principal. (Consulta y ensayos gratis)

Academia de Derecho
Centro de Estudios, con Internado, dirigido por sacerdote. Estudios Internados: D. José Clouédrez, abogado y licenciado en Sagrada Teología. D. Salvador Pérez, abogado y doctor en Letras.

Ministerio de Cultura

DIGESTIONES PENOSAS

eructos, ahitos, pesadez, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso **PHOSCAO**, sólo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y a todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
El más potente de los reconstituyentes.

Depósito: FORTUNY, HERMANOS.—32, HOSPITAL, BARCELONA DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Málaga el día 28, 7 de Cádiz el día 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el día 27, y de Habana el día 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tínger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía le alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

"Entregar a domicilio"

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales.....	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha.....	806
Idem Norte.....	801

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
61 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

ACADEMIA DE DERECHO

Centro de estudios con internado, dirigido por sacerdotes.
ESTUDIOS INTERNADOS Presbitero-abogado y Licenciado en S. T. D. José Cienfuegos. Presbitero-abogado y Doctor en Letras D. Salvador Pérez.
PLAZA DE SANTO DOMINGO, 14, MADRID

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELÉFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.....	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.....	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.....	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.....	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	60
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	82	80

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Alameda, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rídamada, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rídamada, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoz, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



PURGAOS CON LAS DELICIOSAS Pildoras del D' DEHAUT

pero sobretudo exigir bien las verdaderas

que son completamente blancas y sobre cada una de las cuales, las palabras: DEHAUT A PARIS, están claramente impresas, en negro.

Faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

XXII ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Cándido Ortiz de Pinedo y Blaise
INGENIERO MILITAR
FALLECIO EN MADRID
EL DIA 11 DE ENERO DE 1895
R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 15 y 20 en la iglesia del Espíritu Santo ó Consolación, y el 12 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su hija y demás familia, ruegan le encomienden a Dios.

ANIVERSARIOS
EL SEÑOR
Don Eduardo de Mier y Barbery
Y SU ESPOSA
DOÑA MICHAELA MIURA Y FERNANDEZ
Fallecieron, respectivamente, el 15 de enero de 1914 y el 3 de agosto de 1904, habiendo recibido los Santos Sacramentos.—R. I. P.

Sus hijos, doña Julia, D. Eduardo, D. José Luis y doña Gertrudis; hija política, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.—Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), serán aplicadas por el alma de dichos señores.—Hay concedidas indulgencias por varios señores prelaos en la forma acostumbrada.

5 CENTIMOS
por
PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Se alquila un edificio a propósito para fabrica, industria, fonda ó cosa análoga, inmediato estación de Villalba. Razon: Pez, 1, entresuelo.

CONSULTA
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

RAYOS X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 8.

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytonreau. Génova, 9.

ALMONEDAS
Almoneda particular, todo un piso amueblado, por viaje, todo seminuevo. Hortaleza, 94.

Almoneda urgente. Lujoso comedor roble y varios muebles. Calle San Lorenzo, 19, principal.

PUBLICIDAD ECONOMICA

LA MUY ILUSTRE SEÑORITA
D.ª Susana de Arrospide y Alvarez
FALLECIO
EL DIA 11 DE ENERO DE 1894
A LOS DIECINUEVE AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la parroquia de San Ginés serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hermanos, los Excmos. Señores Condes de Plasencia, de la Revilla, Marquesa de Sardañola y Marquesa de Valderas,
RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

XXXVII ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
Don Domingo Acero y Acero
QUE FALLECIO EL DIA 11 DE ENERO DE 1880
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, y el día 12 en la del Carmen Calzado, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, sobrinas y demás parientes, ruegan a sus buenos amigos se sirvan encomendarla a Dios. (12)

COMPRA Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Boisa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Se compra palo de regaliz. Sen grandes cantidades, buenos precios. Dirigirse: Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores.)

Violines antiguos compra altos precios.—R. Sanz, San Lorenzo, 9.

Relojes: Compro descomposturas.—Composturas, guarda, 1,50; limpieza, 1,00.—Plaza Carmen, 2.

Compro vando alhajas, antigüedades, toda clase objetos. Clavel, 8; Prado, 6. Tiendas.

Tinta mejor, más barato, que T. Limpia, tiene lutos en doce horas. Pez, 44.

Mantones Manila, grandioso surtido, precios increíbles vendo, alquilo Calatrava, 9.

Novias: quieren amueblar su casa con muebles muy sólidos y elegantes? No dejen de ver el Almacén de Atocha, 14, que presenta gran variedad en dormitorios, comedores, gabinetes, salones dorados, despachos. También hay gran surtido en muebles económicos.

Almoneda urgente. Lujoso comedor roble y varios muebles. Calle San Lorenzo, 19, principal.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legitima.

ENSEÑANZA
Profesora de piano y canto. Repaso de obras Repertorio para artistas de varietés. María Cuevas Ruiz Monte Esquinza, 23.

80 plazas de 1.250 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Exito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Para Ingresar Compañía Norte.—Preparación completa por empleados Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial. Alumnos inscritos: 3, 6, 8, 13, 15, 18, 20, 23, 25, 29, 30, 32, 36, 38, 39, 42, 44, 45, 51, 54, 58, 59, 60, 63, 65, 69 y 70. Enseñanza e informes verídicos. Clases tarde, noche y por grupos limitados. Programas gratis. Academia Ferrocarriles, Pez, 18.

Profesora piano.—Diplomada honor Conservatorio. Reyes, 8, primer derecha.

Italiano. Profesor, enseñanza rapidísima. Lecciones domicilio. Covarrubias, 7, primer izquierda; hay ascensor.

HOSPEDAJES
Hospedes: Hermosas habitaciones soleadas, buena pensión y particular.—Salud, 17, segundo.

ENSEÑANZA
Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

A los padres de alumnos de Universidad. Información quincenal de conducta escolar, asistencia a clase, etc. Academia pensión, Noviciado, 10.

Relojera obrera.—Cuerda 0,75; repaso, 0,75.—Lavapies, 31.

Señoras y caballeros. Abierto al público en el Palacio Hotel, polquería, manicura, ondulación y peinado.

Capitalistas. Mil pesetas adelantadas, renta cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42. Horas: 8, 8.

Negocio seguro administra do por sí mismo. Mil pesetas renta cincuenta mensuales. Informes gratis, «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocasión a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Detective Internacional. Garantiza investigaciones, vigilancia particulares, resguardos. Legítimamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Se alquila un edificio a propósito para fabrica, industria, fonda ó cosa análoga, inmediato estación de Villalba. Razon: Pez, 1, entresuelo.

CONSULTA
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

RAYOS X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 8.

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytonreau. Génova, 9.

ALMONEDAS
Almoneda particular, todo un piso amueblado, por viaje, todo seminuevo. Hortaleza, 94.

Almoneda urgente. Lujoso comedor roble y varios muebles. Calle San Lorenzo, 19, principal.

SE RECIBEN ANUNCIOS para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

DINERO con hipoteca y sobre toda garantía. Fuencarral, 138; Rodríguez y Monedero once a una y cinco a ocho.

Los retratos, grupos de familia más artísticos y económicos los hace Rooca, fotógrafo. Tetuán, 20. Teléfono 324.

Señora, regular capital, se clasifica a persona igual que condiciones para emprender negocio grandes rendimientos en América del Norte. Excepciones: L. M., Continental, Carretas, 8.

Pensionista desea préstamo de 15.000 pesetas por un año garantido, 60.000. Ofertas: L. M., Continental, Carretas, 8.

DINERO al comercio y propietario. Cádiz, 8, entresuelo de cinco a ocho.

TRASPASOS
Traspaso importante establecimiento tejidos con 6 años generoso muy cétrico. Luzes. 4, 2.º izquierda. Esteban, 1, 3.º. Tojerías.

Traspaso antigua y acreditada confitería y pastelería. Sitio cétrico, muy bueno. No. 3: Tetuán, número 24, Tojerías.